

PRECIOS DE SUSCRICION.

Orihuela, un mes. 0'50 ptas.
Fuera, un trimestre 2 »
Número suelto. 0'10 »
Anuncios y comunicados. á
precios convencionales.

PAGO ANTICIPADO.

EL DIA

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la redacción: Puerta Nueva, número 14.
No se devuelven originales aunque no se publiquen.
Toda la correspondencia al Director.

PERIÓDICO BISEMANAL, POLÍTICO, LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES

EN CASA DEL SR. MESPLES

A las tres de la tarde del domingo último y conforme teníamos anunciado, tuvo lugar la reunion de las personalidades políticas que pertenecen al partido liberal-reformista, con objeto de proceder en definitiva á la formacion del comité que ha de llevar la direccion del partido.

Importante y numerosa fué la reunion, y en ella tuvimos la inmensa satisfaccion, de ver á individualidades que pertenecieron á la fraccion conservadora romerista, confundidos y en apretado haz, con otras pertenecientes á la izquierdista. El Sr. Mesples, oportunamente, ocupó la presidencia, manifestando á los allí congregados el motivo de a reunion, el cual no era otro que el que dejamos indicado anteriormente, esponiendo que la citacion se habia verificado en nombre del Excmo. Sr. D. José Moreno Leante, quien no ocupaba la presidencia por que atenciones de carácter urgente precisaban su marcha á Madrid en aquel mismo dia, y por cuya causa tenia el honor de presidir la reunion por delegacion del referido señor Moreno. Hecha esta advertencia, manifestó que habia recibido varias comunicaciones del comité de Alicante y cartas particulares de Madrid, encareciendo la necesidad que desaparecieran las denominaciones de comités izquierdistas y romeristas, organizán-

dose solo uno, el cual sea el que deba imprimir al partido su marcha política.

Acto continuo dióse lectura por un señor de los asistentes, actuando como Secretario, á la importante circular suscrita por los eminentes hombres públicos, Excmos Sres. don José Lopez Dominguez y don Francisco Romero Robledo, dando reglas para la constitucion de comités, así como á las cartas y comunicaciones recibidas encaminadas al mismo fin. Mucho sentimos y con la imparcialidad que nos caracteriza lo confesamos, la ausencia en la reunion de algunos valiosos elementos afechos á la agrupacion izquierdista que no podrían asistir por imprevistas ocupaciones del momento, ó por algunas otras razones que nosotros debemos respetar y respetamos. Añadió el Sr. Mesples; que celebró varias conferencias con el que aparece ser presidente del comité izquierdista, con objeto de venir á un acuerdo; y en vista de no haber obtenido resultado práctico tan cordiales deseos por nuestra parte, y no pudiendo demorar por más tiempo un servicio político tan importante como el de la constitucion de comité y tan eficazmente recomendado por nuestros ilustres Jefes, y como por otra parte no puede dejar de cumplirse lo dispuesto por el Jefe de nuestro partido en este distrito en virtud de autorizacion recibida por dicho señor

del Excmo Sr. D. José Lopez Dominguez, me he visto en la necesidad de convocar á una reunion de todas las personas afiliadas al partido reformista para proceder definitivamente á la designacion de comité; y como nos hallamos aquí congregados la mayoría de los adheridos á las dos agrupaciones, entiendo debemos desde luego pasar á proponer las personas que han de constituirlo. Asintiendo todos los presentes á la mocion de la presidencia, fueron nombradas las personas que interinamente han de formar el comité hasta tanto no recaiga la debida aprobacion.

Terminado tan importante acto el presidente pronunció un discurso elocuente de verdadero alcance político, sintiendo no reproducirlo por su estension, y concluyendo, dando á todos las gracias por su oportuna asistencia, y congratulándose de ver á todos animados y decididos á coadyuvar en defensa de las doctrinas de un partido, que tiene por principal lema el sosten de la monarquia simbolizada en la Augusta Dama que hoy se halla regentando la corona de D. Alfonso XIII y la decidida proteccion de nuestros intereses materiales.

SUETOS Y NOTICIAS.

Nuestro colega *El Diario* que decía no era exacto se diera la extrignina de dia á los perros, doblando la dorsal espina, ante las decisiones del municipio fusionista, que así lo tiene man-

dato, y de quien cobra sueldo, no solo no lo niega en su número 240, sino que se declara partidario de esta medida que tanto nos horripila, segun su parecer.

Observe *El Diario* que no le hacemos la preguntita de costumbre. Al mal callar llamamos *Conveniencia* y no queremos perder el tiempo.

Un colega local llamó hace tiempo la atencion de las autoridades sobre el ruinoso estado del templo de la Merced, cuya torre amenaza eminente ruina.

Es de lamentar que los avisos de la prensa no sean atendidos, pero consuélase el colega, tambien nosotros denunciarnos la casa de D. Trinitario Ruiz Capdepon y en efecto, tampoco las autoridades, han hecho caso de nuestra excitacion á pesar de que el repetido colega dijo se trataría de ello en el Ayuntamiento.

Leemos en *La Paz de Murcia*, correspondiente al 8 del que rige.

Obras de defensa.

Segun el Sr. Conde de Roche, que durante su estancia en Madrid, ha tenido ocasion de enterarse del dictámen de la Junta superior de Obras públicas, lo aprobado es:

Obras del Regueron, presupuestadas en 329.906 pesetas y que tienen por objeto el ensanche del cauce, sin variar su direccion y desagüe que seguirá haciéndolo en el Segura.

Obras de defensa en este rio entre Murcia y Orihuela, que ascienden á 78.432 pesetas en lo que están presupuestadas, El Raal quedará defendido.

Se consignan en el dictámen las obras del pantano de Talave, en el rio Mundo afluente al Segura.

Se aplazan las de desviacion del Guadalentin por Totana, con el canal de la margen izquierda, el de la derecha y el del Campo de Cartagena; el canal de Rotas; y los pantanos de los Vizcainos, del Palomar, y de Taivilla, como la rehabilitacion del de Valdeinfierno.

Quedan desechadas: la desviacion por Totana, del Guadalentin, presupuestada en 873.735 pesetas la correccion de algunas ramblas en la region baja del Guadalentin, y la construccion del pantano de Agua-amarga, presupuestadas en 1.896.193 pesetas, obras estas, segun los inteligentes, de gran interes para la defensa de nuestra huerta, pues los males de esta, mas han venido por el Guadalentin que por el Segura.

Los proyectos deben venir á esta ciudad á exponerse al público y entonces deben ser estudiados y pedir sobre ellos lo que sea oportuno.

Sin embargo de la R. O. que existe, en la que terminantemente se prohíbe la conduccion de cadáveres descubiertos, en esta poblacion se hace caso omiso de la citada disposicion, y cada cual obra á medida de su capricho, conduciéndolos al cementerio en la forma que más les place.

Sr. Alcalde: ¿por qué no procura V. S. que la Real Orden se cumpla, evitando de esta manera al vecindario la repugnancia que siempre causa la vista de un cadáver, y la fetidez que exhala si éste se halla en estado de descomposicion?

El lunes salió para Madrid acompañado de su apreciable familia, nuestro querido amigo y Jefe el Senador por esta provincia, Excmo. Sr. D. José Moreno Leante, completamente restablecido de la pertinaz dolencia que le molestaba.

Esta noche hará su *debut* la compañía que dirige el reputado primer actor D. Eduardo Cachet, poniendo en escena para su estreno la comedia en tres actos, «El octavo no mentir;» el magnífico baile, «El correo de las bellas» y terminando con la preciosa pieza nueva, «El Sr. de Bobadilla» dirigida por el nota-

ble actor cómico, conocido en este teatro, D. Antonio Muñoz.

Celebraremos haya buena entrada, pues son acreedores á ello la importancia de los actores.

Los Síndicos de la *acequia* de *Alquibla* nos ruegan para conocimiento de los herederos regantes que ayer se dió principio á la monda de la segunda *cuadrilla*, y el lunes próximo empezará la de la primera, cuyos trabajos se practican bajo la direccion de los entendidos sobrestantes don Ginés Ruiz y D. Julian García.

Anoche á las 11 y en la calle de Meca ocurrió una sensible desgracia, por efecto del descuido de padres y autoridades, que nunca velan bastante para perseguir en sus hijos y vecindario á sus órdenes el uso de armas; he aquí lo sucedido segun nuestros informes.

Manuel Martínez, de 18 años, al entrar en el corral de su casa, para un asunto importante, y al desabrocharse el pantalon lo hizo con tan mala fortuna que un pistolon, casi un trabuco, sistema Lafoucheux de 15 milímetros de calibre, que llevaba á la cintura se le disparó causándole tres heridas, dos de ellas leves, la tercera en el muslo donde tenía la bala. Reclamado por su familia el auxilio que el caso requería acudió inmediatamente el pedáneo, el médico D. Luis Bueno, el Juez de 1.^a instancia, Escribano de actuaciones y algunos curiosos, teniendo que esperar todos cerca de tres cuartos de hora á la puerta del Hospital cuya puerta tardó en abrirse todo ese tiempo. Trasladado á la sala de San Rafael se le practicó la primera cura por el Médico antes citado que con gran habilidad practicó la extraccion del proyectil que se encontraba á los 7 centímetros de profundidad, cuya operacion resistió con serenidad y valentía el herido prestando declaracion durante la cura.

Nuestro compañero en la prensa de esta ciudad D. Francisco Die Pescetto ha sido elegido concejal de nuestro Ayuntamiento, en las pasadas elecciones; le felicitamos sinceramente.

«La Crónica» con motivo de una suposicion nuestra que tenía algun fundamento, nos dedica la siguiente cuarteta:

«Esa crisálida es ya»

«Mariposa, y Dios mediante,»

«Si sigue así, en adelante»

«Dios sabe lo que será.»

¡Adios futuro Papa! yo hasta ahora creía en un solo Dios, pero en la anterior redondilla hay dos Dioses.

Se dice, que el Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo piensa retirarse á la vida privada tan pronto como contraiga matrimonio.

Para sustituirle en la Jefatura del partido liberal conservador se ha pensado en los señores Silvela ó Conde de Toreno, salvo el ilustrado parecer de un hombre público de esta ciudad, (que ocupará este puesto... si sigue así) *lo cual* que de crisálida ha llegado á mariposa, es decir de candidato á Edil.

Desde hoy el canto de guerra de los conservadores liberales será, el conocido de Barba-azul.

Mariposa

revoltosilla

que vás de flor en flor

La supresion, por la empresa de ferro-carriles andaluces, de los trenes mixtos regulares números 143 y 144 que circulan actualmente en el ramal de Torre vieja y que tendrá lugar desde el 15 del presente mes, es un abuso incalificable de quien no sabe cumplir sus compromisos, pues el prometido ramal de Novelda no se ha construido y por ende, suspenden ahora el de Torre vieja causando con ello perjuicios de consideracion á todos los pueblos de la huerta; de continuar por ese camino dicha empresa, tenemos la seguridad que se enagenará las simpatías del país.

Ante la casa de un concejal habitante en la calle Mayor tuvo lugar hace pocos dias un cruce de carros por infringir uno de sus conductores el B. G. de B. G.; el citado Edil solo se lamentaba de no tener un municipal á mano para tomar una providencia,

pero afortunadamente, para el conductor, no acertó á pasar ningun dependiente de la autoridad en el trascurso de una hora y quedó impune esta falta. Y un curioso exclamó:—Brillan por su ausencia, y añadió un chusco:—están jugando al tute en la barbería de la bajada del puente.

A consecuencia de haber ocupado un bulto de tabaco de contrabando á un sugeto por el cabo de municipales, se personó anteayer en esta ciudad la ronda de carabineros por disposicion del Sr. Administrador de rentas de esta subalterna, practicando algunos reconocimientos que dieron por resultado la aprehension de unos cuantos paquetes de cigarros.

El martes por la mañana se presentaron en la alcaldía los pedáneos de todos los *partidos rurales* llamados por el Alcalde, para indicarles la suprema necesidad que hay de componer los caminos vecinales, que están intransitables á causa del mayor abandono. Gracias á Dios que la autoridad local atiende á nuestras justas escitaciones. ¿Será verdad tanta belleza? Muy pronto hemos de ver, si efectivamente se procede á la recomposicion de nuestros abandonados caminos vecinales, y con ello daremos una prueba al forastero, que nuestras autoridades nunca desatenden los servicios de mas necesidad.

Veremos...

Las fresas que para su venta posee el agricultor José Espejo segun anunciamos hace dos números, están satisfechos cuantos han podido adquirirlas.

Aconsejamos al laborioso agricultor estienda su cosecha para el año próximo, pues las fresas del indicado agricultor pueden competir con las de Aranjuez y Valencia.

El domingo último quebró en el circo gallístico, la mala sombra de los Pizanistas habiendo ganado estos el célebre gallo denominado «El cenizo» y haciendo tablas otra pelea. Ya era hora que empezaran los partidarios de Pizana á recuperar el dinero perdido. Para el próximo domin-

go hay una riña contratada entre un giro oscuro de la Merced y otro del mismo peso del bando contrario que quizás sea hermano de los meladitos que tanto gusto han dado en las peleas pasadas.

Con extrañeza leemos en un periódico de Cartagena la noticia de existir en nuestra ciudad algunos enfermos de *triquinosis*.

Afortunadamente no es cierta esta noticia de lo cual nos felicitamos.

Aprovechamos tan oportuna ocasion para escitar el celo de la Autoridad en este asunto de tan vital interés.

Nuestro querido y respetable amigo D. Julian Espinós tuvo el lunes en la tarde un percance, que pudo ser de fatales consecuencias. Salió á paseo en su carruaje, por la carretera de Alicante marchando el caballo sin novedad, cuando viniendo en direccion opuesta un carro cargado de paja, se espantó el cuadrúpedo, saliendo disparado, sin poder sujetarlo el conductor á pesar de sus inauditos esfuerzos, volcando á poco, y recibiendo el Sr. Espinós algunas lesiones en un brazo y el susto consiguiente. Tampoco fué menor según nuestras versiones el que experimentaron la señora de D. Vicente Moreno y sus apreciables hermanas, las cuales iban de paseo por la indicada carretera, y cuando estaban casi al final de la pared que existe en la posesion de D. Atanasio Garcia Cubero, vieron venir el carruaje como una exhalacion y azoradas, tuvieron la precaucion de refugiarse en la pared incrustándose materialmente en ella, no saliendo de aquel sitio hasta que no pasó la tartana un buen trecho.

Sentimos de todas veras el percance de nuestro querido amigo, á quien deseamos un pronto y eficaz restablecimiento.

La pobre viuda del desgraciado Cerezo, se encuentra según nos han informado en grave estado, hasta el punto de temerse por su vida. En el delirio que le produce la fiebre continuamente dice que tiene los mismos síntomas que su marido (de hidro-

fobia) y por consiguiente que quiere se la inspeccione, para que si desgraciadamente ha contraido la misma enfermedad, la conduzcan al hospital y la aislen por no exponerse á sufrir las mismas penalidades del que un dia fué su marido; y sobre todo para que no la cazen como a un conejo.

La cosecha de las patatas, ha defraudado en el presente año las esperanzas de los agricultores, algunos labradores adelantaron la plantacion de tan productiva hortaliza á costa de muchos sacrificios con el objeto de poder alcanzar un buen precio; pero los últimos frios helaron aquellas, perjudicando en un 50 p 0/0 el producto, pues no han tenido la abundancia que esperaban, y a mayor abundamiento, el precio ha decrecido, por efecto de la poca demanda.

Los Reverendísimos padres de la orden de Capuchinos de esta ciudad, celebrarán en los dias 20, 21 y 22 del presente mes el tercer centenario de san Felix de Cantalicio de la nombrada orden.

Se cantara un solemne triduo en los tres dias, despues visperas solemnes, cantadas por la Comunidad; ocuparan la cátedra del Espiritu Santo el primer dia el Padre Martin; el segundo, el Secretario del Padre Provincial y el tercero E. F. Cirilo, catedrático, todos de la referida orden.

El 22 se oficiará solemne misa acompañada de armoniun por un profesor de la vecina Ciudad de Murcia, predicando un Padre de la orden; en la tarde despues de visperas y sermón se cantara el triduo verificandose despues la procesion del Santo. El templo estará sumamente adornado. Es probable que con motivo de ser la Iglesia de Capuchinos tan sumamente reducida, el sermón de la tarde del último dia ó sea del 22 tenga que predicarse en la plazuela si como es de suponer acuda mucha afluencia de fieles á presenciar tan religioso acto.

Ha sido nombrado Arcediano de nuestra Santa Iglesia Catedral el Secretario de Cámara y Gobierno de esta Diócesis D. Rafael Tous y Ferrá.

Damos al agraciado, nuestra mas cordial y sincera enhorabuena.

Han ingresado en el partido liberal reformista los ex-diputados Sres. Camba, Garcia, del Ceñal y Castells y Pons.

Las deserciones de nuestro partido se cuentan por millones, según los propaladores de noticias.

Esta mañana en el tren de las nueve ha salido para los baños de Archená, nuestro querido amigo D. Higinio Garcia.

Lleve feliz viaje tan buen amigo y quiera Dios encuentre alivio para la dolencia de que tanto necesita en la virtud de las aguas que existen en aquel establecimiento balneario.

LA SORPRESA DE AYER

Con inaudita sorpresa hemos visto en «El Diario de Orihuela» correspondiente al dia de ayer, la formacion de un Comité liberal-reformista constituido en esta ciudad, en el cual, según confesion del mismo colega, figuran en totalidad los amigos políticos del Sr. Lizon.

Nuestra sorpresa es justificadísima; no teniamos noticia de que nadie tuviera autorizacion en la localidad para formar comité alguno de nuestro partido, sino nuestro querido amigo, Jefe y correligionario Excmo. Sr. D. José Moreno Leante, quien delegó sus facultades, como consta en otro lugar de este periódico, en el Ilmo. Sr. D. Pedro Ramon Mesples, el cual, con un celo por el bien del partido que nunca podremos agradecer bastante, hizo cuanto humanamente podia para llegar á un acuerdo con D. Manuel Lizon, presidente del antiguo comité izquierdista, no llegando á una avenencia, porque dicho señor imponía la condicion de que recayera en su personalidad el cargo de presidente, y como á esta exigencia no podia acceder el Sr. Mesples por estar terminantemente dispuesto en la primera y segunda condicion de la Circular de 29 de Enero último suscrita por los Sres. Lopez Dominguez y Romero Robledo, que tenía por objeto reglamentar las formaciones de comité, la persona en quien debía recaer el cargo de Presidente, y en vista de no tener mas remedio que proceder á la designacion de comité, se avistó por última vez con el referido Sr. Lizon, haciéndole presente, que convocaria al partido con la autorizacion antes espresada, para que este en uso de su derecho decidiera, á lo cual asintió el repetido Sr.

Lizon; en conformidad con lo dicho, se publicó en el periódico EL DIA, órgano de nuestro partido en esta localidad, núm. 65, perteneciente al dia 5 de los corrientes, un suelto convocando á aquellos individuos de ambas fracciones á quienes por olvido involuntario ó por no ser conocidos no llegase la convocacion personal que hizo el Sr. Mesples, como al Sr. Lizon consta por atenta carta recibida de aquél.

El Sr. Lizon, desentendiéndose del llamamiento y carta antes citada, se permitió desautorizar dicha convocatoria en un suelto que á su ruego publicó nuestro colega «El Diario de Orihuela», número 238, correspondiente al dia 6 del actual, antevíspera del designado para la reunion, en el que aconsejaba á sus correligionarios, no asistieran á la misma «por no creer «competentemente autorizado para ello «al Sr. Mesples, como lo está el referido Sr. Lizon»; y como si esto no fuera bastante, remachando el clavo, publicó al dia siguiente un suelto en que decía que «en vista de la aclaracion publicada en «El Diario» no «asistirian á la reunion los antiguos «izquierdistas.»

A nada de esto dimos importancia pues siempre hemos confiado en que todos los reformistas de buena fé, acudirian, y jamás podiamos creer que á espaldas de lo legal y sorprendiendo á nuestros ilustres gefes Sres. Lopez Dominguez y Romero Robledo, se les nombrase, con un cinismo solo digno del antor del pensamiento, presidentes honorarios de un comité en su totalidad izquierdistas y del que forman parte, solo parientes y amigos del Sr. Lizon.

Para desenredar estos manejos, tenemos fuerzas bastantes, pues lo burdo de la trama y el procedimiento ilegal en que se apoyan parte de los antiguos izquierdistas, caerá por el suelo á impulsos de la verdad, sol resplandeciente, que siempre se abre paso á través de los espesos celajes y negras nubes de la mentira y la farsedad.

SOLUCION Y CHARADA

á mi querido amigo D. Antonio Molera.

La primera y dos.... negó á mi amigo Juan, Inés Son los necios prima tres casi todos ¡Vive Dios! Y en los.... negocios mi todo, de puñal y navajazo los veras con capa al brazo hablando de cierto modo.

J. Reymundo

Se suplica á D. Antonio Molera remita la solución en el número próximo.

SECCION DE ANUNCIOS

PERSIANAS

de cadenillas de hierro. Las mejores que se conocen por su construcción y solidez.

DE LA ANTIGUA Y ACREDITADA FÁBRICA DE LA

VIUDA É HIJOS DE M. ALMODOVAR
ASPE

Representante de la casa en esta poblacion Juan Ramos, Valler, 1.

EL SIGLO

ALMACEN DE GÉNEROS DEL PAIS Y EXTRANJEROS

DE

ANTONIO ORTIN CORTÉS

23, MAYOR, 23,
ORIHUELA.

Visiten las señoras los grandes almacenes de EL SIGLO.

23, MAYOR, 23.

TIENDA DEL AGUILA

DE

ROQUE BELDA RUBIO

20, MAYOR, 20.

Indianas á
real
y cretonas
á real y medio.

Bonito surtido
en velos de tul y
blonda de seda y
bichi última
novedad.

Lanas
para señoras
doble ancho
á 3 1/2 rs. vara.

En este establecimiento se acaba de recibir un gran surtido para señoras y caballeros.

D. RAFAEL ARNALDO

Agente de negocios, Colegiado-Justiniano-5-2. Madrid.

LA URBANA

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS Á PRIMAS FIJAS

SOBRE LA VIDA

Establecida en Paris, 8, CALLE DE PELETIER, 8,
desde el año 1865.

VIGILADA POR EL GOBIERNO FRANCÉS.

Autorizada en España por R. O. de 15 Octubre 1881

FONDOS DE GARANTÍA.

Las existencias de la Compañía (capital social de doce millones de francos, reservas, etc.) representadas por fincas, metálico, valores moviliarios-franceses de 1.ª clase alcanzaban en 31 de Diciembre de 1886, á

50 millones de francos.--Ciento ochenta millones de reales.

LA URBANA, vida fundada en 1865 es la sociedad que mas ha superado entre todas las francesas; tiene dadas pruebas de su importancia y solidez, habiendo asegurado en 20 años mas de 1200 millones de reales.

No existe pues compañía ninguna de seguros sobre la vida que en 20 años de existencia, haya formado un capital de 50 millones de francos, sin perjuicio de haber distribuido anualmente á sus asegurados cantidades considerables.

En LA URBANA la participacion en los beneficios se distribuyen anualmente.

LA URBANA admite la competencia de los tribunales españoles, y todas las cuestiones que se susciten en España contra la compañía, serán sometidas á los tribunales de las poblaciones en que tengan establecidas las agencias.

Director de LA URBANA en Orihuela, don Agustin Lopez, plaza de Cubero número 9.